Приложение 6

«Цвет и его свойства»

(конспект занятия)

                                                                                       Курочкина Наталья Николаевна
педагог дополнительного образования

МОУ ДОД «ДЭС»

Цели: Познакомить обучающихся с цветом и его свойствами.

Задачи:

· Изучить основы цветовидения.

· Развивать у детей умение видеть оттенок цвета.

· Развивать логическое мышление, воображение, наблюдательность, память. 

· Воспитывать любознательность, аккуратность, усидчивость.

Оборудование: макет замка, плакат с изображением радуги, репродукции картин «Времена года», технологические карты, аудиокассета, магнитофон.

Материалы: краски гуашевые, альбомные листы, заготовленные прямоугольники «кирпичики».

Инструменты: кисточки, подставки, салфетки, стакан с водой.

Ход занятия
1.  Организационная часть
· Здравствуйте дети! Тема сегодняшнего занятия  «Цвет и его свойства». Сегодня мы узнаем, что такое цвет, и какими свойствами обладает цвет, как получить новый цвет или оттенок.
· А кто может сказать: «Что такое цвет?» (Ответы детей)
2. Изложение нового материала (1 часть)
· Для начала послушайте сказку. Будьте внимательны, я начинаю, а вы будете дополнять. (Показ макета замка Царицы Ночи черно-серого тона).

«Далеко-далеко от людей, в горах...?. (Дети дополняют: 

скалистых, серых, мрачных, где не растут никакие растения). Над одним из обрывов стоял замок...? (Дети дополняют: серый, мрачный, в паутине, с высокими острыми башнями). 

· Ребята, как вы думаете, кто может жить в этом замке? (Царица Ночи).

За стенами этого замка был сад, но это был необычный сад, 

 там  росли колючие кустарники, старые корявые деревья, на которых листья были почти черного цвета, в этом саду не было слышно пения птиц.

Однажды Царица Ночи, прогуливаясь по-своему саду, увидела, как прямо у ног из-под земли вырастает цветок. Несмело раскрылись два листочка, за тем головку начал поднимать цветок и когда створки бутона лопнули, Царица Ночи зажмурилась от яркого света, исходящего из этого цветка, это был неописуемой красоты цветок, своим сиянием он озарял  весь сад. Она пришла в ярость. Сбросила свое черное покрывало, набросила его на цветок,  и опять все погрузилось во мрак. (Звучит музыкальное сопровождение). 


Но недолго Царица Ночи торжествовала победу. Поднялся сильный ветер и унес ее волшебное покрывало далеко-далеко в море. Поднял головку цветок и снова засиял еще сильнее, и от этого света изменилось все вокруг: и сад, и горы, и замок, и даже Царица Ночи. (Детям предлагается рассмотреть макет замка светло-ярких тонов).
· Ребята, обратите внимание на эти два рисунка, подумайте и скажите, какое настроение у вас появляется при виде 1). Макета  черно-белого замка; 2).  Макета цветного замка.  (Дети отвечают).

· Действительно с помощью цвета можно передать настроение. 

(Свет преображает весь мир вокруг, он становится цветным).
Цвет мы видим только при свете и цвет меняет настроение человека.

3.  Подготовка к практической работе
· Сейчас вы попробуйте нарисовать цветок под черным покры-

валом Царицы Ночи и без него, то есть цветок в темноте и при свете дня.

- Какие краски вы возьмете при изображении  цветка в темноте?

(Дети отвечают:  черные, серые).

- А какие краски нам нужны для  изображения цветка при свете дня? (яркие)
· Давайте вспомним правила работы с красками.

- Что надо сделать для получения чистого тона? (Дети отвечают: промыть кисточку)
- Что надо сделать, чтобы не накапать воду на рисунок? (лишнюю воду с кисточки убирать салфеткой)
- Что вы должны сделать после работы с темным цветом? (помыть кисточку и сменить воду)
4. Практическая работа


(Дети самостоятельно рисуют  цветок в темноте и цветок при свете дня. Педагог оказывает индивидуальную помощь).

5. Изложение нового материала(2 часть)

· Ребята, вспомните, какие вы знаете времена года? (Дети отвечают: зима, весна, лето, осень).
· Ведь у времен года есть свои признаки и один из признаков - это цвет. Педагог показывает репродукции картин  «Времена года»

· Ребята, обратите внимание на эти иллюстрации. Скажите, 

какое время года здесь изображено? (осень). 

· А по каким признакам вы определили, что это осень? (Дети отвечают: дождь, пасмурно, желтые и опавшие  листья).

· Какие краски преобладают на этой картине? (оранжево-красные, желтые, коричневые краски).

· Какое время года  вы видите здесь? (зима).

· По каким признакам вы определили, что это зима? (лежит  снег, вьюга, метель, нет листьев).

· Какие краски преобладают на этой картине? ( белые, голубые, серебряные краски).

· Скажите, ребята, какое время года вы видите  здесь? (весна).

· По каким признакам вы определили, что это весна? (ярко светит солнце, тает снег, бегут ручьи, распускаются зеленые  листочки).

· Какие краски преобладают на этой картине? ( светло-зеленые,

голубые, желтые краски).

· Какое время года изображено на этой картине? (лето).

· По каким признакам вы определили, что это лето? ( ярко светит солнце, кругом зелено, всюду растут цветы).

· А здесь какие краски преобладают? (темно-зеленые, красные, оранжевые и т.д.).

· Ребята  холод, тепло, жару, сырость мы ощущаем, а цвет мы 
видим. Вот мы и пришли к выводу, что цвет - это видимый признак предмета.

6. Физкультминутка (в форме игры «Признаки времен года»)

Все встают в круг. Педагог внутри с мячом,  называет признак времени года и бросает мяч любому из детей, поймав мяч, ребенок должен определить  время года. Потом педагог предлагает роль ведущего  ребенку и т.д.

7. Изложение нового материала (3 часть).

· А теперь мы снова перенесемся в сказку.  (Педагог рассказывает сказку).

«Было это очень давно, когда наша Земля была покрыта сплошными лесами, в которых росли огромные деревья, похожие на папоротники. Крона их смыкалась так плотно, что солнечные лучи не доходили до земли, и внизу под деревьями не было ни кустарников, ни травянистых растений. Не было слышно в этом лесу пения птиц и стрекотания насекомых.


Но посреди одного теплого моря был остров. Это был настоящий райский уголок. На острове росли цветущие деревья, кустарники и различные травянистые растения. Цветы пьянили своим ароматом. Разными голосами распевали птицы с красивым оперением.  Жила  на этом острове Фея Ирида. Любимым местом Феи была поляна, где росли ирисы. Здесь можно было увидеть самые разные по форме и цвету ирисы, поляна светилась  как радужная.


Однажды после шторма к острову на обломках корабля прибило человека. Он, прохаживаясь по острову, удивлялся и наслаждался всей красотой, исходящей от цветов, пения птиц. Дойдя до поляны с ирисами, он не удержался и стал жадно их срывать, чтобы увезти с собой на свою землю. Но, сорванные ирисы под лучами жаркого солнца сразу же закрывали бутоны и опускали головки.


Фея Ирида, наблюдавшая за человеком, не выдержала: «Ты злой человек! Зачем ты губишь моих братьев? Было время, когда и на твоей земле был такой сад, но из-за своей жадности ты погубил все самое красивое и моих братьев в том числе. Я прикажу казнить тебя!».


Человек стал молить ее о пощаде. Хорошо, я сохраню тебе жизнь, если ты за одну ночь построишь мост от моего острова до твоей земли, который бы напоминал мне о моих братьях, и по которому могла ездить только я - Фея. Но, у меня нет ни молотка, ни гвоздей и деревья я не разрешаю тебе рубить, все, что у меня есть - это три краски: «красная, синяя, желтая».


Утром  Фея Ирида увидела в лучах восходящего солнца тот мост, о котором она мечтала.

· Что это был за мост, по которому могла  ходить только Фея? 

(Дети отвечают:  радуга).
· Назовите цвета радуги? Сколько их всего? (7). 

· Но, ведь у человека было только три краски, а у радуги семь цветов? ( Детям предлагается цветовая радуга «Каждый охотник желает знать, где сидит фазан»). Как появились еще 4 цвета? (Дети отвечают: человек смешал 3 краски и получил еще 4 новых цвета). 
· Ребята, цвета, имеющие оттенок, называются «хроматическими».

8. Подготовка к практической работе

(Педагог предлагает заготовленные из бумаги прямоугольники «кирпичики»). 

· Мы попробуем построить мост из отдельных кирпичиков.

Кирпичик разделим пополам и покрасим половинки в разные цвета. Границу между красками чистой кисточкой сгладим так , чтобы краски смешались только посередине, не затрагивая ее на концах. Делаем все возможные варианты из трех красок.

· Не забываем о правилах работы с красками.

9. Практическая работа
Дети красят заготовленные из бумаги прямоугольники, половину - одним цветом, половину - другим, и затем границу сглаживают чистой кисточкой. На основании двух цветов получается третий дополнительный цвет. Получается три кирпичика.

· Скажите, пожалуйста, что получается при смешивании двух красок? (Дети отвечают: новый цвет).
· Как он называется? (хроматический).
· А сейчас, ребята мы построим один единый большой мост.

(Дети выполняют задание. На доске вывешивают раскрашенные «кирпичики» друг к другу).

10.  Закрепление и подведение итогов занятия.

(Педагог задает вопросы, а дети отвечают).

· Что такое цвет? (это видимый признак предмета)
· Что получается при смешивании красок? Как называется? (Получается новый цвет и он называется « хроматический»)
· Какими свойствами обладает цвет? (влияет на настроение, является одним из признаков предмета).
· Как свет влияет на  цвет предмета? (в темноте тусклые, темные тона; при свете тона яркие).
· А сейчас, ребята,  поднимите рисунок цветка под черным покрывалом; а теперь рисунок цветка при свете дня. 
· В дальнейшем, ребята, умения подбирать цветовые оттенки нам нужны будут  в  подборе фона при выполнении коллажа.

